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7 - Responda: 

a) O que é ar rarefeito? 

R. É o ar que apresenta pequena concentração 

de gases. 

b) Por que alpinistas devem sempre que for 

escalar grandes altitudes levar suprimento de 

oxigênio? 

R. Porque a medida que aumenta a altitude o 

trona-se cada vez mais rarefeito. 

c) Qual a importância da camada de ozônio para 

os seres vivos? 

R. A camada de ozônio absorve parte dos raios 

ultravioleta emitidos pelo sol. Essa absorção é 

muita importante para a vida na Terra, poque os 

raios ultravioleta podem provocar danos aos 

seres.  

d) Cite o nome das cinco divisões da atmosfera. 

R. Troposfera, Estratosfera, Mesosfera, 

Termosfera, Exosfera. 

e) Como a atmosfera protege a Terra? 

R. Ela funciona como uma barreira ou filtro 

protetor contra vário tipos de radiações perigosas 

que provêm do espaço. Além disso, ela desvia e 

queima muitos meteoritos, impedindo que eles 

atinjam a superfície terrestre. Esses corpos, 

entra na atmosfera com uma velocidade, sofrem 

atrito contra o ar e acabam se desintegrando. 

 

f) O que pode ocorrer na Terra, com a diminuição 

da camada de ozônio? 

R. Um aumento da incidência de raios ultravioleta 

nas regiões do planeta que pode provocar nos 

seres humanos, aumento no número casos de 

câncer e de doenças dos olhos, entre outros 

problemas. 

g) O que são substâncias clorofluorcarbonos ou 

CFCs? 

R. São gases, formados pela combinação de 

átomo de carbono, (C), flúor (F) e cloro (Cl), 

passaram a ser usados em sprays (aerossóis) de 

inseticidas, desodorantes e outros.  

 

h) Na termosfera existem muitas partículas 

carregadas de eletricidade, chamadas íons. Qual 

a importância desses íons, para os interesses dos 

seres humanos? 

R. Essa camada é capas de refletir ondas de 

rádio. Assim uma transmissão de rádio pode ser 

emitida para o espaço. 

8- Relacione a I coluna de acordo com a II. 

I coluna 

a) Troposfera 

b) Estratosfera 

c) Mesosfera 

d) Termosfera 

e) Exosfera 

 

II Coluna 

(  e ) É a última camada atmosférica, onde o ar é 

extremamente rarefeito. É o limite, a fronteira 

entre a atmosfera e espaço cósmico, ou sideral, 

onde não existe ar. 

(  d ) É nessa camada que ocorre a aurora 

austral, fenômeno luminoso avistados na Terra 

nas regiões próximas aos polos Norte e Sul. 

(  a ) É nessa camada que formam os fenômenos 

meteorológicos como, chuvas, tempestades, 

neve, vento, raios e outros. 
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( b )   Camada que existe maior concentração de 

um gás transparente chamado ozônio (fórmula 

química: O3). 

(  c ) Ocorrem nessa camada temperaturas muito 

baixas, chegando a -120 ºC. 

 

 

9- Assinale V nas afirmativas verdadeiras é F nas 

falsas. 

a) (  v  ) A atmosfera torna possível o voo de 

certos animais e dos aviões. 

b) (  v  ) A atmosfera ameniza os efeitos dos 

raios solares sobre a terra. 

c) (  f   ) A atmosfera pode ser dividida em três 

camadas somente. 

d) ( v  ) A maior parte dos gases da atmosfera 

concentra-se nos primeiros 20 quilômetros acima 

da superfície do planeta. 

e) ( f  ) É também da Estratosfera que os seres 

clorofilados retiram o gás carbônico realizando a 

fotossíntese. 

f) (  v  ) Na estratosfera que existe maior 

concentração de gás ozônio. 

g) (  v  ) O gás predominante na exosfera é o gás 

hidrogênio (fórmula química; H2). 

 

 

10- Gás carbônico. 

 

11- Afeta o solo, a água, corrói construções. 

 

12 

Quando descemos a serra em direção ao mar, a 

pressão atmosférica aumenta, exercendo uma 

pressão sobre o tímpano. Esse desequilíbrio entre 

a pressão interna e a externa causa dor e 

desconforto, que acaba se bocejarmos 

profundamente, pois estaremos fazendo força 

para fora e equilibrando as pressões interna e 

externa. 

  Resposta 

13 

Os principais gases presentes no ar são: 

nitrogênio (78%), oxigênio (21%) e os outros 

gases (1%). 

  

14 

Ar comprimido: bolas, pneus (automóveis ou 

bicicletas) e freios, cilindro de oxigênio (em 

hospitais e para mergulhadores), canudinho de 

refrigerante e desentupidores de pia. Ar 

rarefeito: camadas altas da atmosfera e produtos 

embalados a vácuo. 

   

15 

Os gases trocados com o ambiente durante a 

respiração são o gás carbônico, na expiração, e o 

oxigênio, na inspiração. 

   

16 

No processo de fotossíntese, realizado pelas 

plantas, ocorre produção de oxigênio e glicose. O 

oxigênio é usado pelos seres vivos, animais e 

vegetais, como comburente na respiração; a 

glicose é usada como combustível nesse mesmo 

processo. No final, ocorre a produção de gás 

carbônico, água e energia. O gás carbônico 

produzido é utilizado na fotossíntese, que, com 

água e luz solar, produz novamente o oxigênio e 

a glicose, fechando assim o ciclo. 

 

17 

Quando as moléculas do ar são comprimidas por 

uma força, elas se aproximam e o espaço entre 

elas diminui, fazendo que apresentem, assim, um 

volume menor. Em nosso dia-a-dia, usamos ar 

comprimido nos elevadores de veículos, 

utilizados em oficinas mecânicas, nas brocas de 

dentista e nos revólveres usados para pintura. 

 

 

18 

O ar, à medida que a altitude aumenta, fica mais 

rarefeito, isto é, com menos moléculas dos gases 

que o compõem; assim, o oxigênio fica cada vez 

mais escasso. Dessa forma, faltará oxigênio para 

o alpinista, sendo aconselhável levá-lo como 

medida de segurança. 

 

 

19 

Os raios do sol atravessam a atmosfera e 

aquecem a Terra, mas parte desse calor refletido 

na superfície atravessa a atmosfera no sentido 

contrario, escapando para o espaço. Uma parte 

do calor refletido não consegue escapar e é 

absorvido por certos gases da atmosfera, como o 

gás carbônico e o metano. O calor reabsorvido 

pela atmosfera é novamente enviado para a 

Terra e, dessa forma, a temperatura média do 

planeta estabiliza-se nos níveis atuais. 

 

 

20 

Com o aumento da temperatura, pode ocorrer o 

derretimento de parte das calotas polares, 

ameaçando a vida dos animais que habitam esse 

ambiente. O aquecimento também provoca o 

aumento no nível do mar, causando grandes 

inundações em várias áreas do litoral. Pode haver 

interferência no cliclo das chuvas e no clima de 

diversas regiões, prejudicando a agricultura e 

provocando desequilíbrio ecológico. 

 

 

 
 


